

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌中安徽  
微信二维码



掌中安徽  
APP客户端



星报官方微博

### 非常道

#### “吃瓜群众”新业绩 中国成最大西瓜生产消费国

根据联合国粮农组织FAO数据库,过去8年来,中国成为世界第一产瓜大国,生产了全球70%的西瓜,是美洲、大洋洲、欧洲、澳洲等各大洲西瓜产量总和的两倍。中商产业研究院预计,到2020年,我国西瓜产量将达8182.35万吨。但即便如此,中国每年还是依靠大量进口,才能满足国内吃瓜群众的需求。 @中国经营报

### 微声音

#### 最新研究: 滥用安眠药或提高患痴呆症风险

不少有睡眠问题的老年人需要服用药物来帮助他们入睡,不过一项新研究表明,服用安眠药的某些人群可能有更高的患痴呆症的风险。研究人员发现,在每月服用5至30次安眠药的老年人群中,白人患痴呆症的风险要高出79%,而黑人患痴呆症的风险要低一些。但这种风险的变化,是由于药物治疗还是睡眠问题目前尚不清楚。 @梨视频

### 热点冷评

#### “接受教育可减驾照扣分” 值得期待

□ 何勇海

政务服务事项“全国通办”、户口迁移“一站式”办理、推进机动车检验标志电子化、试点接受教育减免交通违法行为记……17日,公安部召开发布会,通报正在陆续推出的服务经济社会发展、服务企业群众的60项措施。(7月18日《北京青年报》)

“以学减扣”是对交通违法行为的创新,彰显出浓浓的人性化关怀。有些交通违法行为是不得已的,比如,开车外出办事,却找不到合适的停车位而短暂违停;有些交通违法行为是无心之失,比如,因一时疏忽大意而忘系安全带,因为事情多、工作忙而忘记车辆限行。在这些情况下,司机虽然应该接受相应处罚,比如罚款扣分,但交管部门还真应该给予“以学减扣”之类有条件、有限度的容错改错机会,或者说驾照分救济、恢复途径,以体现宽严相济的执法原则。

有人或许要说,交通违法行为事实既已构成,处罚后还可通过学习交通知识来减分,岂不是太儿戏?事实上,学交通知识,减驾照扣分,不仅有现实需求,还有法律基础。道路交通安全法确立了教育与处罚相结合的执法原则,《道路交通安全法违法行为处理程序规定》第三条还具体规定:“对违法行为的处理应当坚持教育与处罚相结合的原则,教育公民、法人和其他组织自觉遵守道路交通安全法律法规。”

处罚交通违法行为,从来都不该是实施交通管理工作的终极目的,执法只有将教育与处罚相结合,才会使违法者心悦诚服,也才具有人性化。这些年,对情节轻微、未造成后果的交通违法行为只警告、不罚款不扣分,在个别城市陆续实行,有的实行“首次免罚”,有的仅责令当事人协助劝导交通……而公安部拟试点的接受教育减免交通违法行为记,相当于给司机驾照“涨分”,堪称更为体贴。

可以说,“以学减扣”是把司机现实诉求与交通管理结合起来的弹性执法,彰显法治的文明与进步。当然,在驾照享受“涨分”的待遇后,每个司机仍要时时刻刻遵守交规,做到文明安全守法出行。生命比什么都可贵,请不要拿生命开玩笑。

## 对打击忤逆不孝行为 先别急着质疑

□ 苑广阔

时评



敲竹杠 王恒/漫画

近日,陕西旬阳县委政法委员会发布关于依法打击忤逆不孝违法行为的通告,对子女居住在新房楼房中,任其老人居住在旧房危房中;霸占老人“一折通”,将政府发放的补助金、养老金据为己有,或攫取老年人务农务工收入,致使老人日常生活十分困难;子女对父母老人进行歧视、侮辱、打骂、伤害甚至虐待、遗弃等六种情形依法打击整治。(7月18日《新京报》)

陕西旬阳县发布的这篇通告,引发了网友的热议与质疑。其中最主要的原因,就是受到传统习惯的影响,认为忤逆不孝不但属于道德范畴,同时也是“家务事”,所以政府不应该干涉。然而我们必须看到,很多事情从道德角度来看,属于道德范畴,但是从法律角度来看,对于违反法律的行为,也应该接受法律的追究与惩戒。

举个简单的例子,有的子女违背老人的意愿与老人分户另过,然后对老人的生活不管不顾,这确实属于道德范畴,但是这样的行为,同时还违反《老年人权益保障法》,也同样属于法律问题。再比如子女殴打虐待老人,非但违反《老年人权益保障法》,情节严重者甚至还会违反《刑法》,会被追究刑事责任。

那么当依靠子女的道德自觉和亲朋好友的道德监督无法起到应有的作用,不能引导和督促子女给予老人更好的照顾,我们就只能寄希望于法律,通过法律的刚性和强制性,来要求子女依法承担责任,履行义务。

陕西旬阳县依法打击忤逆不孝行为的一个亮点,就是把什么行为算是忤逆不孝行为一一列出,欢迎百姓对号入座,同时也把这些行为涉嫌违反的法律法规和具体条款一一列出。当地有关方面把“功课”做得如此扎实,一方面是为了服众,让百姓心服口服;另一方面,则是为了让打击忤逆不孝行为真正依法行使,在法律轨道内行事。

作为公众,应该抛弃陈旧的观念,不要把忤逆不孝,不孝顺老人,甚至是虐待老人单纯当做道德问题,而要习惯于从法律角度来看待问题,依法保障老年人的合法权益。

### 时事乱炖

#### 街边非法劳务市场需综合施治

□ 杨玉龙

保安、包装工、建筑小工……不需要太高技术含量,也不用接受培训就能直接上岗。不缴纳社会保险、不签订劳动合同,一辆车直接“拉”走,务工人员合法权益实难保证。在城市里,很多外来务工人员热衷于聚集在街边“趴活儿”,非法劳务市场也由此形成。(7月18日《工人日报》)

从情理上讲,在街边“趴活儿”或许并不是这些务工人员的本意。比如,正规劳务市场短缺,且有的是求职流程复杂、时间长;又如,务工人员对正规招工渠道和法定劳动权益不甚了解,自身防范意识差;再如,对劳务“黑中介”以及非法劳务市场整治力度不够。这均会纵容街边“趴活儿”以及非法用工现象的出现。

诚如相关人士表示,对非法劳务市场和黑中介的打击管理涉及公安、工商等多个部门,单一的行政部门无法完成整治行动。故此,对于此类现象,相关职能部门当形成监管执法合力。比如,从4月底开始,北京市通州区政法委牵头、属地政

府配合开展为期6个月的专项清理整治。也唯有监管执法硬起来,才能有效遏制非法劳务市场诱发的系列问题。

同时,也应因地制宜加强正规劳务市场建设,满足区域招工所需。合肥市的做法就值得借鉴。凌大塘临时工集散中心是合肥市首家公益性临时工集散中心,该集散中心通过把临时工请进来、主动对接用工方、开展培训工作等,改变了长期以来临时工站马路等现象,并有效地为部分劳动者解决了找工难问题。而这样的公益性临时工集散中心无疑具有推广价值。

当然,各级工会组织也应积极行动起来。一方面应做好劳动法律法规知识的普及,使这些务工人员增强法律意识,防范被劳务“黑中介”所伤;另一方面也应联合人社等部门,搭建好就业平台,有效纾解农民工求职难、维权难。总之,在街边“趴活儿”法律及安全风险不小,但这也一道民生课题,所需要的就是各部门积极行动,让务工人员求职更便捷。